

## Ризван Алхазуров, 17 лет, Чеченская Республика

Семья Ризвана на протяжении многих поколений занималась животноводством – у них было свое подсобное хозяйство в Урус-Мартане. Однако в прошлом году в семье Ризвана произошел трагический случай – отец потерял ногу в результате взрыва оставшейся еще с войны мины в лесу, когда собирал черемшу – традиционное занятие чеченцев. Из черемши в Чечне готовят национальные блюда, ее продают на рынках. После взрыва отец потерял работу, и семья лишилась основного достатка, а ферму пришлось продать, чтобы оплатить лечение отца. Сейчас с помощью проекта по поддержке малого бизнеса в рамках программы АЙРЕКС Ризван планирует восстановить семейный бизнес.

Единственный источник дохода большой семьи Ризвана – это пенсия отца по инвалидности и временные подработки старшего брата Рамазана на стройке. После того, как Ризван окончил школу, он не смог продолжить образование, так как семья рассчитывала на то, что он начнет зарабатывать деньги. Но Ризван не мог найти постоянную работу – только иногда появлялась возможность подработать со старшим братом на стройках.



В 2008 году Ризван принял участие в тренингах по развитию профессиональных и жизненных навыков, которые организовывал региональный партнер АЙРЕКС – Международный Медицинский Корпус (ММК). Ризван стал одним из лучших студентов в группе, и его особенно заинтересовала тема развития бизнеса, так как он планировал когда-нибудь возродить семейное фермерское хозяйство.

Возможность представилась даже раньше, чем Ризван мог предполагать – вскоре после тренингов ММК начал реализацию пилотного проекта по поддержке малого бизнеса в пяти районах Чечни. Ризван написал бизнес-план и стал одним из восьми победителей конкурса проектов. Молодой предприниматель выиграл 120000 рублей на то, чтобы начать животноводческое дело.

«Я очень счастлив, что у меня появилась возможность реализовать свой проект. Для всей моей семьи это отличная возможность снова начать делать то, что мы умеем лучше всего», говорит Ризван. Молодой человек уверен, что те навыки, которые он приобрел благодаря тренингам программы «Поддержка молодежных инициатив на Северном Кавказе», и опыт семьи в животноводстве обеспечат успех его проекта. «Я изучил бизнес планирование, маркетинг и основы финансового образования. И у меня за спиной есть опыт моей семьи, чтобы обеспечить успех моего животноводческого дела», говорит Ризван.

Ризван уверен, что его бизнес принесет доход, так как мясо – основной продукт в регионе, и спрос на него будет только расти. А вот предложение будет падать, так как многие семьи в Урус-Мартане больше не занимаются животноводством, но не потому, что это неприбыльно, а скорее потому, что это уже считается непрестижно.

«Я планирую приобрести шестерых телят, а через шесть месяцев у меня будет как минимум по сто килограммов мяса с каждого. Приблизительный доход составит 90000 рублей, поэтому я так

думаю, что прибыль составит 70000 рублей. Уже с прибыли я планирую расширить дело, купить еще телят, продавая мясо на рынке», говорит Ризван.

«Очень важно, что программа «Поддержка молодежных инициатив на Северном Кавказе» такая последовательная и логичная – мы начали свое обучение с азов бизнеса, затем изучили законодательство, которое касается открытия малого предприятия, потом налогообложение, и уже в конце мы прошли курс управления предприятием. Более того, нам предложили дополнительный курс по финансовой грамотности, который, по моему мнению, очень полезен в управлении как семейными доходами, так и бизнес средствами. Все эти навыки оказались очень нужны молодому бизнесмену, как я».